字,有越来越多的人关注物价变化,一时间网上网下铺天 盖地评论不断,与它相关的"房价领跑、猪肉跑的快、油价 何时降"等热议话题传遍街头巷尾,更出现了如"火箭蛋、 就重点介绍CPI与居民生活的关系。

物价的跌宕起伏让CPI成为一个家喻户晓的统计数 向钱葱、蒜你狠、牛魔王、羊贵妃、苹什么、豆你玩、姜一 军"等一系列 CPI 热词,在上一期专版中,我们重点介绍 了 CPI 的基本概念和我国 CPI 工作的发展历史, 本期我们

感知 CPI 共享好生活

物价的上涨有哪些影响?

从CPI的作用来说,首先 是政府部门在国民经济核 算、宏观经济分析和预测、实 施价格总水平调控的一项重 要指标,同时是居民在生活 中了解各消费领域变化的直 观通道,反映了人民生活水 平和消费能力。CPI是贴近 居民生活的统计指标,在生 活中商品价格的变动是一件 很平凡的事,比如菜价涨了、七个方面介绍CPI与居民生 衣服打折了、电子产品降价 活中的关系。

了、周二电影半价了、房租又 高了都会有遇到,这其中包 含有生活中常用的商品及服 务项目,就这些而言都在CPI 中有相对的反映。目前公众 对CPI关注的问题主要有:统 计公布的CPI与公众的感受 不一致,房屋价格为什么没 有纳人 CPI 的计算, CPI 与股 票市场的关系。本文主要从

CPI是不是越低越好?

中国目前经济正处在高 速增长和经济结构快速转换 的时期,较低的CPI并不利于 经济的增长。如果为了稳定 物价、控制 CPI 的增长,而长 期采取紧缩的政策,往往会造 成价格扭曲,而且紧缩政策在 实际操作中容易形成"一刀 切",容易对中小企业的生产 积极性产生较大的负面影响, 也会对社会总供给产生抑制 的作用,所以说CPI并不是越

低越好。如果CPI为负数,形 成通货紧缩,对经济增长的负 面作用甚至大于通货膨胀。 这是因为价格持续走低会使 企业效益下降、产品积压上 升,从而造成就业机会减少 居民收入下降、市场消费不 足,进而使整个国民经济体系 陷入一种互相牵制的恶性循 环中。而当温和的通货紧缩 发展成危害性通货紧缩后,通 常也意味着经济将出现衰退。

为什么说CPI最能反映物价 对人民生活的影响程度?

CPI是反映一定时期居民 16.1%。如扣除CPI上涨影响 所购买的生活消费品价格和 获得服务项目价格变动趋势 和程度的一种相对数,它可以 观察居民生活消费品及服务 项目价格的变动对居民生活 的影响。因此,可以说,在所 有的价格指数中,CPI最能直 接反映物价对人民生活的影 响程度。其体现在两个方面:

是借助CPI可真实反映 居民的实际可支配收入水 平。在现实生活中,很多人知 道物价上涨了,同样的货币量 购买的商品和服务项目减少 了,感到可支配的收入在减 少。但到底下降多少呢?我 们以某市的数据为例:2007 年,某市城镇居民可支配收入

后,实际只增长10.4%,但从 2002年来看,城镇居民可支配 收入8971.91元,比上年增长 10.4%。扣除 CPI 上涨影响 后,实际增长11.9%。这就说 明居民可支配收入的增长速 度直接受到CPI涨跌的影响。

是借助CPI可反映居民 的实际消费支出水平。CPI 上升,意味着货币购买力下 降,货币贬值;反之,CPI下 降,意味着货币购买力上升, 货币增值。例如:2007年某地 居民消费价格指数是105.9%, 则其倒数就是当年货币购买 力指数94.4%,也就是说,在消 费结构不变的情况下,2007年 每100元消费只相当于上年 14849.23 元,比上年增长 的94.4元,币值降低了5.6%。

物价的上涨对经济社会的 影响是多方面的,主要体现在 以下几个方面:

一是对居民家庭生活的影 响。CPI调查的范围基本涵盖 了老百姓的衣食住行用,价格 高低变化与老百姓的生活水平 息息相关,特别是其中的食品 类、衣着类。价格上涨会使老 百姓的实际购买力下降,会直 接或间接影响老百姓的生活水 平和生活质量。特别是粮、油、 肉、蛋等生活必需品价格大幅 度上涨,使低收入居民的食品 消费在总支出中比重加大,会 给低收入居民生活带来较大压 力。

二是对企业的影响。从生 产角度来看,物价的上涨会增 加生产成本,若产品不提价,则 企业利润会减少,进而影响职 工收入水平。另一方面,职工 作为消费者,购买力下降易导 致商品销售不畅,从而企业资 金流通不顺,融资成本增加,造 成企业间债务增加,减少生产, 甚至出现企业倒闭、破产、工人 失业等情况;若企业为了保持 利润水平而对产品售价相应地 提高,则会引起工业品价格上 涨,并带动使用该产品的其他 行业的价格升高,最终拉动消 费品价格上涨。

三是对国家宏观政策的影 响。价格上涨会导致货币贬 值,引起通货膨胀。国家会对 宏观经济政策进行调整。如国 家调整财政税收政策和货币政

四是对股市的影响。俗话 说"通胀无牛市",在通胀环境 下,政府往往采取紧缩政策,控 制货币发行,放缓经济增长速 度,因而极易造成股价下跌,股

同时也要看到,适当的价 格上涨能促进企业的技术创新 和扩大再生产,也能使企业和 行业间获取的利润达到相对平 衡,保持经济稳定发展。

工资能否与CPI挂钩

CPI直接挂钩,完全跟着CPI 的变化而变化,这主要有三 方面原因:

首先,它不能从根本上缓 解通货膨胀压力。通胀是由 包括成本在内的各种宏观经 济因素推动的,名义货币工 资的上涨并不能改变宏观基 本面因素,也不能决定实际 工资的水平高低。居民将货 币工资用于购买基本生活资 料,以应对生活消费资料价 格上涨;而生产者则会将工 资上涨带来的成本压力通过 更高的价格转嫁给最终消费 者,进而推动生活消费资料 价格的继续上涨。

其次,它容易在分配领域 中引发新的问题。例如,CPI 上涨幅度为6%,如果将工资 与物价直接挂钩,让全体社 会成员的收入都在现有的基

就我国而言,工资不宜与 础上增长6%,那么,不同收入 群体会因为工资基数不同而 获得不同的工资绝对额增 长。由于不同地区、行业、群 体间的工资收入不一样,不 同人群受到物价变动影响的 程度也不一样,如果简单地 按照物价上涨比率提升工 资,会形成新的收入分配问 题,形成新的不公平。

> 再次,它不利于工资功能 的全面发挥,会在一定程度 上滋生劳动惰性。工资分配 制度具有激励和保障功能。 如果不将工资的提高建立在 社会财富的增长、企业效益 的增加、个人能力的提升、个 人贡献度的提高等基础上, 只建立在物价上涨的基础 上,只注重工资的保障功能, 不注重工资的激励功能,会 影响工资制度本身调节劳动 者积极性作用的发挥。

为什么我们的感受与CPI不一致

况出现有这么几点原因:

1.CPI 不是对全社会商 品的调查。它是一篮子具 有代表性商品或服务项目 价格作为采集项目的调 查,反映各类商品或服务 项目的总体价格的平均变 动情况。具体内容包括食 品、烟酒及用品、衣着、家 庭设备用品及服务、医疗 保健与个人用品、交通和 通信、娱乐教育文化用品 及服务、居住等8大类。

2.CPI 反映的是价格总 水平变动情况对本地区所 有居民生活的实际影响, 不与居民个人或个别家庭 的生活经验相吻合。当消 费者感觉物价上涨的幅度 与CPI不一样时,这是很 正常现象,政府统计部门 定期公布的CPI是综合平 均指数,是一个投影整体 趋势的数据,是衡量通货 膨胀的重点指标。通俗地

一般来说,导致这种情 说,是把"吃穿用住行"商 品(或服务项目)等都合计 到一起了。而单一商品的 价格变动更容易让消费者 接受物价的变化,但该商 品对总指数的影响要看 它在当地实际消费能力 也就是所占的比重。

> 3.收入水平和消费水 平的不同导致了对价格指 数的感受不同。一般来 说,收入水平和消费水平 的高低会造成对价格指数 感受的差异。高收入者消 费水平消费内容广,对价 格上涨的承受能力强;反 之,低收入者消费水平低、 消费面窄,收入主要用于 吃、穿、医疗和子女的教育 等方面上,对价格上涨的 承受能力低。近几年来, 一些生活必需品不断涨 价,因此低收入者具名反 映敏感,感受实际消费价 格上涨的幅度应该比公布 的CPI数据高。

房屋价格为什么不纳入CPI计算

CPI之所以没有将商品 房价格直接纳入CPI统计, ·是CPI的统计口径必须与 国际上通行国民经济核算体 系中的消费分类相一致,以 满足国民经济核算的需要。 从消费的角度来谈,它是反 映与居民消费密切相关的消 费品及服务项目的价格变 动,将商品房的投资属性剔 除了,只考虑其消费属性,所 以现行CPI不能直接反映房 价的变动。二是商品房购买 与当期消费不同步,购买支 出与当期实际住房消费不对 等。商品房购买是一种在短 期内集中支付大量货币的行 为,但所购商品房却用于今 后几十年的消费。目前我国 CPI中的居住类包括了建房 及装修材料、住房租金、自有 住房等方面的调查,而这几

方面的价格变动与房价有密 切的相关性。

另外,虽然CPI没有把 购房价计算在内,但并不是 说CPI和房价没有关系。 我们上面说到,CPI能够反 映通货膨胀或通货紧缩重 点指标,是经济运行过程中 物价水平的变化标尺。考 虑居民购买力的影响因素 时应该参考可支配收入和 物价水平之间的平衡变化, 在物价水平不断上涨时,对 居民购房以及其它投资有 所影响。虽然购买房屋行 为在统计中看做固定资产 投资不属于CPI统计范围, 房价确实没有对CPI表现 出直接影响,但房价对领域 的冲击最终也会反馈在 CPI中, 所以房价和CPI之 间有很深的相关性。

CPI与股票市场的关系

CPI与股票价格是两个不同的价格体 影响,CPI的持续上涨无疑会对股票市场产生 重大影响。

在宽松的货币政策下,银行存贷利率都较 低,那么银行对社会流动性资金吸引力就会 降低,银行储蓄存款总额甚至会出现负增 长。而股市和房地产等投资市场领域就会吸 引流动性资金进入,继而拉高房价和股指。 但股指不可能保持持续的上涨,市场流动资 金过多后,CPI也会持续上涨,国家必将加大 货币、财政政策调整的力度,出台紧缩性宏观

调控政策。如连续上调商业银行存款准备金 系。它们之间又有着非常紧密的联系,相互 率和加息,流动资金紧缺势必传导至股市,资 金就会从房市和股市中流出,导致股指和房 价的变化。

CPI的持续上涨将引发股市结构性调 整。我国以往的通货膨胀大多主要由于货币 过多引起的,但过多的货币并非平均或同时 流向各个行业,而是先流入强势部门或强势 行业。因此,一个时期内一些比较活跃的板 块将可能保持稳定或向上的强势;国家政策 鼓励或者保护的行业板块将有可能进入新的 增长周期;而对于国家限制的传统产业,及将

受到CPI的持续上涨和调控政策影响可能出 现利润下降的行业板块股票价格将下跌。

CPI的持续上涨也提示股市投资者警惕 资产价格风险。一般而言,当CPI持续上升 时,投资方向会转向股市这样高回报的投资 市场。CPI的持续上涨还会导致上市公司的 资金成本增加(企业贷款的成本增加),使得 企业的盈利减少,使股票的市盈率升高。同 时 CPI 的持续上涨,股票价格下降对资金的 吸引力会逐渐下降,股民对股票投资欲望逐 步减小,退出股市中流通的资金。由此,难以 保持股价在高位稳定,导致股指下跌。

